

# Η Χρυσή Αυγή, το τραύμα και ο διχασμός

Του Νίκου Κωνσταντάρ

Η Χρυσή Αυγή παγιώνεται ως υπολογίσιμη πολιτική δύναμη όχι βεβαίως επειδή σημαντικό τμήμα του ελληνικού πληθυσμού ξαφνικά ασπάστηκε τον ναζισμό και αποδέχτηκε τον ρατσισμό ως ιδεολογία, αλλά επειδή η ηγεσία της, με μεγάλο κυνισμό και μαεστρία, σπέρνει πάνω σε γόνιμο έδαφος. Η ελληνική κοινωνία είναι βαθιά τραυματισμένη από τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης, και αυτή η πληγή προστίθεται σε μια ιστορία τραυμάτων και ηρωικών προσπαθειών επιβίωσης. Στη δημόσια συζήτηση στην Ελλάδα -στην «αίσθηση» που έχουμε για το ποιο είμαστε- είναι δυνατή η ιδέα ότι οι Έλληνες πάντα αναγκάζονται να πολεμούν εναντίον ξένων δυνάμεων αλλά και των ντόπιων παραγόντων που συμμαχούν μαζί τους. Ο διχασμός δεν είναι «στο αίμα μας» (οι λαοί δεν διαφέρουν μεταξύ τους), αλλά είναι ένα διαδεδο-

μένο, οικείο και αναμενόμενο κομμάτι της συμπεριφοράς μας. Αν δούμε τον τελευταίο μόνο αιώνα, από τον Εθνικό Διχασμό έως σήμερα, κάθε μεγάλο γεγονός διαδραματίζεται μεταξύ «πατριωτών» και «προδοτών», με την κάθε πλευρά να οικειοποιείται την καλή ταμπέλα, ενώ προσπαθεί να αφανίσει την άλλη πλευρά, κατηγορώντας την ως υποχείριο των «ξένων». Η πιο τραγική εκδραμάτιση αυτής της νοστορπίας ήταν ο Εμφύλιος Πόλεμος. Προηγήθηκε η δίκη και εκτέλεση των έξι «υπευθύνων» της Μικρασιατικής Καταστροφής και ακολούθησε η χούντα και η τουρκική εισβολή στην Κύπρο. Στη δημόσια συζήτηση πάντα έφταιγαν ξένες δυνάμεις για όσα έκαναν εναντίον των Ελλήνων ή για όσα δεν έκαναν για να μας βοηθήσουν\* την ίδια ώρα, εσωτερικά, ο λαός διχάζονταν σε δύο τουλάχιστον στρατόπεδα, σε

ένα επαναλαμβανόμενο δράμα που πάντα οδηγούσε στην καταστροφή.

Η σημερινή κρίση, όπως κάθε σοβαρό τραύμα, κινητοποίησε πάλι πρωτόγονα ένστικτα. Η μεγάλη μείωση εισοδημάτων και προσδοκίων, η γενικευμένη ανασφάλεια, ξύπνησαν φόβους και συμπεριφορές που πιστεύαμε

πολλοί άρχισαν να αναζητούν ασφάλεια σε παλιές νοστορπικές και συμπεριφορές. Είναι αξιοσημείωτο ότι στις διαδηλώσεις των Αγανακτισμένων στην πλατεία Συντάγματος, οι περισσότεροι -είτε αριστεροί, είτε δεξιοί, ακραίοι, μικρομεσαίοι, απολίτικοι και ανεξάρτητοι- κατήγγειλαν τους ξένους και τους «κλέφτες» και

δύναμή του ήταν μηδαμινή και οι δημόσιες εκδηλώσεις του συνοδεύονταν πάντα από τη χλεύη, τη γενική απαξίωση και τη δυναμική αντίδραση αριστερών ομάδων. Αυτό βοήθησε να «ψηθεί» ο πυρήνας, ώστε να αποτελείται από άτομα που πίστευαν στην ομάδα, που θυσιάσαν πολλά για να συμμετέχουν σε αυτήν, που ταυτίζονταν με το κόμμα και την απλοϊκή, αποκρουστική ιδεολογία του. Πάνω απ' όλα, όμως, πίστευαν στην αυθεντία του αρχηγού. Και αυτός, ο Νίκος Μιχαολιάκος, έχει αποδείξει ότι γνωρίζει καλά πώς να παίξει το παιχνίδι. Η ευθεία επίθεση εναντίον του πολιτεύματος την επέτειο της επαναφοράς της Δημοκρατίας, καθώς και η χρήση της ελληνικής διασκευής του ύμνου των ναζι, ήταν μόνο η πιο πρόσφατη απόδειξη.

Τα τελευταία 33 χρόνια, ο κ. Μιχαολιάκος καλλιέργει την εικόνα του απόλυτου ηγέ-

τη-πατέρα (το γεγονός ότι η σύζυγός του είναι η μοναδική γυναίκα στην κοινοβουλευτική ομάδα της Χ.Α. συντελεί σε αυτό), ο οποίος μάχεται για το καλό του κόμματος και του λαού εναντίον ξένων και προδοτών. Απαιτεί πειθαρχία και προσφέρει σε περιθωρικά και προβληματικά άτομα στον πυρήνα της οργάνωσης την πεποίθηση ότι είναι σημαντικά, ότι υπηρετούν «ιερό» σκοπό. Η έγκριση και προτροπή του αρχηγού σε αντικοινωνική και βίαιη συμπεριφορά δημιουργεί μια αίσθηση σιγουριάς και υπέρβασης της καθημερινότητας. Οι οπαδοί της Χρυσής Αυγής δεν φοβούνται αυτό που είναι. Αντιθέτως, εκεί που άλλοι αμφισβητούν τα πάντα, αυτοί έχουν πίστη και είναι έτοιμοι να συγκρουστούν γι' αυτήν. Έχουν βρει τις λύσεις. Ασχέτως αν αυτές -η μισαλλοδοξία και ο διχασμός- είναι οι αιώνιες κατάρεις των Ελλήνων.



## Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ότι είχαν ξεχαστεί. Η ανικανότητα των Ελλήνων πολιτικών, άλλων ευρωπαϊκών κυβερνήσεων και της ίδιας της Ε.Ε. συνετέλεσε αποφασιστικά στη δημιουργία μιας έντονης αίσθησης ανασφάλειας στις καρδιές των Ελλήνων. Οσο καθυστερούσαν αποφάσεις και κινήσεις που θα έπειθον τον κόσμο ότι υπήρχε σχέδιο διάσωσης και ότι οι θυσίες θα οδηγούσαν στη σωτηρία,

«προδότες» που υποτίθεται ότι βρίσκονταν εντός της Βουλής. Εφταιγαν, δηλαδή, οι δανειστές («τοκογλύφοι») και το εγχώριο «σύστημα» που τους εξυπηρετούσε.

Η Χρυσή Αυγή βρέθηκε σε προνομιακή θέση για να εκμεταλλευθεί τις συνθήκες και να εισβάλει στο κέντρο της πολιτικής σκηνής. Από την ίδρυση του κόμματος το 1980 έως τις περσινές εκλογές, η εκλογική

## Αποψίλωση από τα εγχώρια... ζιζάνια;

Σαμαράς και Βενιζέλος... ανακάλυψαν την κοινή ιδεολογία τους, που είναι η σωτηρία της πατρίδας. Με τα μέτρα που συνεχίζει να εφαρμόζει η δικομματική πλέον κυβέρνηση, έχοντας ξεφορτωθεί τον Κουβέλη, η σωτηρία της πατρίδας δεν περιλαμβάνει τους πατριώτες. Ίσως εξαφρονούνται οι συμπατριώτες του κ. Σαμαρά. Η πατρίδα, στο νέο σκηνικό, δεν είναι τίποτε περισσότερο από ένα προνομιούχο οικόπεδο για το οποίο γλείφονται οι πιστωτές της χώρας. Υποτίθεται πως ό,τι κάνουν θα οδηγήσει στην εξυγίανση του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα και κατά συνέπεια στην ανάπτυξη. Πλην όμως, ό,τι κάνουν οδηγεί στη χρεωκοπία, στην απόγνωση, στην εξορία και στον θάνατο τους Έλληνες, γιατί το οικόπεδο πρέπει να παραδοθεί καθαρό και αποψιλωμένο από τα εγχώρια ζιζάνια.

Το δίλημμα «ελευθέρη ή υπόδουλη πατρίδα» υπερβαίνει πλέον κάθε άλλο διαχωρισμό. Είναι η ζητούμενη ορμή για τη μεγάλη δύναμη ανατροπής των ανδρικών...

ΣΤΙΣ τελευταίες ειδήσεις, μάθαμε ότι σχεδιάζεται η τριχοτόμηση της ΔΕΗ σε ΔΕΗ δικτύων, ΔΕΗ παραγωγής και ΔΕΗ εμπορίας, με στόχο να πουληθούν πιο εύκολα σε ξένους επενδυτές έως το 2016. Τι κερδίζει η ελληνική οικονομία από την εκχώρηση του εθνικού μονοπωλίου στην ηλεκτρική ενέργεια; Ανταγωνισμός δεν θα υπάρχει ούτε στα δίκτυα, ούτε στην εμπορία, ούτε όμως και στην παραγωγή. Θα γίνει φτηνότερο το ρεύμα; Γιατί; Ποιος θα τους πιέσει να ρίξουν τις τιμές; Επιχείρησαν κάμποσοι να μπουν στην παραγωγή, αλλά, βλέποντας ότι δεν συμφέρει, αντί να επενδύσουν παραγωγικά στράφηκαν στα έσοδα και στην εξαγορά ενός στρατηγικού εθνικού τομέα. Οι καταναλωτές πληρώνουν με καπέλο 30% το φυσικό αέριο. Υποχρέωσαν τις βιομηχανικές επιχειρήσεις να απολύσουν, να κόψουν μισθούς και δικαιώματα για να γίνουν -λέει- πιο ανταγωνιστικές, αλλά ξέχασαν να αφαιρέσουν από το τιμολόγιο το καπέλο που πηγαίνει στα γκόλντεν μπόνους της ΔΕΠΑ και τους μεσάζοντες. Τελικά, οι βιομηχανίες εξακολουθούν να συρρικνώνονται

και να βάζουν λουκέτα. ΤΟ ΙΔΙΟ σκοπεύουν να κάνουν και με την ΕΑΣ (τεχνολογία αμυντικών συστημάτων), την ΕΒΟ και τη μεγάλη παραγωγή νικελίου, τη ΛΑΡΚΟ. Ούτε η υπερανάπτυξη της Τουρκίας στα αμυντικά συστήματα τους ενοχλεί, ούτε η προσφορά τεχνολογικής υποστήριξης από τους Ισραηλινούς στο πλαίσιο της ανταπόδοσης για την παραχώρηση ελληνικού εναερίου και χερσαίου χώρου για τις ασκήσεις του στρατού τους τους συγκινεί! Ποιος τελικά είναι ο σκοπός τους; ΕΧΟΥΝ φουσκώσει τη φορολογία επί των ακινήτων σε αντικειμενικές αξίες που είναι 50% υψηλότερες των εμπορικών, σε μια εποχή δραματικής ύφεσης, με τη δραστηριότητα να έχει μηδενιστεί και τις τιμές να έχουν καταβαραθρωθεί. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, από 148.125 αγοραπωλησίες ακινήτων που έγιναν το 2007, πέρυσι πραγματοποιήθηκαν μόλις 29.584, ενώ φέτος ο αριθμός τους δεν έχει ξεπεράσει τις 4.976, καθιστώντας έτσι σαφή τον μαρασμό του κλάδου. Μην λησμονείτε πως μιλάμε για έναν κλάδο με τουλάχιστον 100 είδη βιομηχανίας και άλλες τόσες επαγγελματικές ειδικότητες που εξαφανίζονται. Και σαν να μην αρκούν αυτά, ετοιμάζονται για μαζικές κατασχέσεις πρώτης κατοικίας όσων έχουν οφειλές προς το Δημόσιο.

Ο ΔΟΓΜΑΤΙΚΑ νεοφιλελεύθερος υπουργός ανάπτυξης Κ. Χατζηδάκης κατάφερε τελικά και πέρασε με νόμο το πρώτο άνοιγμα των καταστημάτων τις Κυριακές. Για να εκμεταλλευτούμε τον κυριακάτικο τζίρο -είπει-, ώστε να δημιουργηθούν και νέες θέσεις εργασίας! Δηλαδή υπάρχει ζήτηση και χρήμα που δεν πέφτει στην αγορά επειδή τα καταστήματα δεν ανοίγουν τις Κυριακές; Το χρήμα που θα καταναλωθεί τις Κυριακές δεν θα επηρεάσει το χρήμα που καταναλώνεται στις υπόλοιπες μέρες της εβδομάδας; Απλώς, οι μεγάλοι της αγοράς θα αποσπάσουν νέο μερίδιο από την πίτα που θα χάσουν οι μικροί, απολύοντας τους υπαλλήλους τους μέχρι να βάλουν λουκέτο. «Ανοίγουν τα καταστήματα τις Κυριακές για να μας κλείσουν» ήταν το σύνθημα της ΓΣΕΒΕΕ. Κάτι περισσότερο γνωρίζουν. Το ότι 1.000.000

## Η ΑΥΓΗ

ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ (πρώην ΤΕΒΕ) λόγω αδυναμίας καταβολής των εισφορών έχουν χάσει το δικαίωμα ιατρικής και φαρμακευτικής περίθαλψης δεν λείπει τίποτα σε κανέναν ιδεολόγο πατριώτη;

Ο ΟΡΟΣ για την εκταμίευση του υπολοίπου της δόσης, σύμφωνα με τον οποίο η κυβέρνηση, μία βδομάδα μετά την ψήφιση του πολυνομοσχεδίου, έσπευσε πανικόβλητη να καταθέσει νέο συμπληρωματικό νομοσχέδιο, διαβάζοντας τις πληροφορίες άρνησης του Σόιμπλε από τον γερμανικό Τύπο(!), τι δείχνει; Σοβαρότητα, αξιοπρέπεια, κυβερνητική συνοχή, διαπραγματευτική ικανότητα; Η επαναδιαπραγμάτευση των σκληρών όρων του Μνημονίου που μας υπόσχονταν προεκλογικά ήταν τελικά η απόλυτη υποταγή στις διαταγές των κερ Σόιμπλε και φράου Μέρκελ; ΟΙ ΜΑΖΙΚΕΣ απολύσεις από την παιδεία, την υγεία, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, θα κάνουν καλύτερο το κράτος; Η περαιτέρω μείωση της αγοραστικής δύναμης, η αύξηση της ύφεσης και της ανεργίας, η κατάρρευση των ασφαλιστικών ταμείων και οι δραματικές περικοπές στις συντάξεις κάτω από τα όρια της φτώχειας αποτελούν διαρθρωτικές αλλαγές; Και πώς τελικά με τούτα και με εκείνα θα γίνει το δημόσιο χρέος βιώσιμο, όταν διαρκώς εκτοξεύεται και η ΕΚΤ, αντί να βοηθάει, αναμένεται να έχει κέρδη από 70 έως 80 δισ. ευρώ από τις αγορές κρατικών ομολόγων των χωρών της περιφέρειας της Ευρωζώνης κατά την περίοδο 2009-2012; Κέρδη 9 δισ. προέρχονται από τα ελληνικά ομόλογα!

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Σαμαράς και Βενιζέλος, όμηροι των πιστωτών, οδηγούν τη χώρα σε κατάρρευση για να την παραδώσουν ως οικόπεδο στους εκβιαστές, να σώσουν τα τομάρια τους, ευελπιστώντας ότι θα παραμείνουν στην εξουσία ως κατοχικοί εκπρόσωποι. Το δίλημμα «ελευθέρη ή υπόδουλη πατρίδα» υπερβαίνει πλέον κάθε άλλο διαχωρισμό. Είναι η ζητούμενη ορμή για τη μεγάλη δύναμη ανατροπής των ανδρικών και τη δημοκρατική παραγωγική επανεκκίνηση της χώρας.

## ΤΑ ΝΕΑ

### ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ

Καινοτόμες διατάξεις για την πάταξη της φοροδιαφυγής περιλαμβάνει το νομοσχέδιο που κατατέθηκε χτες στη Βουλή: για παράδειγμα, η πρόβλεψη για προσδιορισμό του εισοδήματος των ελεύθερων επαγγελματιών με βάση τις δαπάνες και τα περιουσιακά τους στοιχεία θα αποτελέσει - εφόσον εφαρμοστεί σωστά - το «απόλυτο όπλο» της Εφορίας. Εκεί βρίσκεται η ρίζα της φοροδιαφυγής: όπως αποκαλύφθηκε με τη δημοσιοποίηση των επίσημων στοιχείων, εν μέσω κρίσης οι μισθωτοί είδαν τις αποδοχές τους να μειώνονται δραματικά, αλλά τις φορολογικές τους υποχρεώσεις να γιγαντώνονται. Αντίθετα, η πλειονότητα των ελεύθερων επαγγελματιών επέμεινε να δηλώνει εισοδήματα στο όριο της φτώχειας! Ωστόσο, από τις ρυθμίσεις λείπει μία πολύ σημαντική: δεν περιλαμβάνεται - παρά τις σχετικές δεσμεύσεις - ο γενικός συμψηφισμός χρεών από και προς το Δημόσιο. Η κυβέρνηση οφείλει να προχωρήσει αμέσως και σε αυτό το μέτρο - που θα εξυγιάνει απολύτως την αγορά!